

SUSCRICION:
 En capital... 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital... 6 id. id.
 Ultramar en oro... 18 id. semestre
 d. un año en oro... 36 id.
 Extranjero... 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entienda por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º y 6.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 cént.—En la 3.ª, 60 cént.—En la 4.ª, 50 cént.—En la 5.ª, 40 cént.—En la 6.ª, 30 cént.—En la 7.ª, 20 cént.—En la 8.ª, 15 cént.—En la 9.ª, 10 cént.—En la 10.ª, 5 cént.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 60 cént. en adelante, y además 10 cént. de pla. de recargo que dispone la ley, por inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 pias. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORRTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 16 de diciembre de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 6.344

CRÓNICA PARISIENSE

París íntimo.—Reclamamos parisienses.—Las flores.—El sacamuelas y la emperatriz.

Si yo tuviera tiempo sobrado delante de mí, ¡qué libro más interesante podría escribir, con sólo copiar las extrañas sensaciones que producen en el espíritu los raros aspectos de la vida en la Babilonia Parisiense!

Os hablaría de Montmartre, barrio esotérico donde los cafés se llaman *Moulin Rouge*, la Taberna del Cielo, la del Infierno, etc.

Os contaría las interesantes escenas del Barrio latino, donde grisetas y estudiantes, fraternizan cual antiguos compañeros del colegio.

La vida íntima de París tiene tantos aspectos extraños para el que la ignora, tantos secretos dignos de revelación, que pudiera llenarse muchas cuartillas con sólo copiar del natural no dejando nada al dominio de la fantasía.

Pero carezco de tiempo, tengo que conformarme con transcribir en mis pobres crónicas, las impresiones del día, las notas de actualidad sin análisis, apenas sin comentarios.

Uno de los más interesantes aspectos de la vida parisiense, es el reclamo.

Sin decir nada de los magníficos carteles, verdaderos primores de arte, que decoran las esquinas y atraen al transeunte, os indicaré los varios medios empleados por el afán de darse á conocer, afán que aguzó la inteligencia del industrial, del artista y hasta del hombre de ciencia.

Permaneced á mi lado media hora solamente; el tiempo de tomar un ageno en la terraza del Café de Madrid, *boulevard Montmartre*, una de las vértebras de la espina dorsal, centro de vida parisiense, que se llama *Grandes Boulevards*.

Frente á nosotros, en la fachada de Varietades, una serie de vistas cinematográficas llaman la atención de una numerosa muchedumbre que aplaude aquel progreso científico, aquella reproducción fotográfica de la vida: el color y el movimiento.

Pero, de tiempo en tiempo, el cinematógrafo cede su puesto á la linterna mágica y grandes anuncios luminosos reemplazan á las placas fotográficas. El público aplaude, el público se ha tragado el anuncio que es lo que se trataba de demostrar.

Poco después desfilan ante nosotros seis caballeros elegantemente vestidos, de frac y sombrero de copa, cual si salieran de alguna *soirée* del *faubourg*. Divididos en tres parejas, cada una de ellas anuncia á duo con armoniosa voz el programa del teatro cóncido, donde se baila can-can, se derrama *champagne*, se volatilizan lises y se saca el pasaporte para el hospital.

Pero no acaba el anuncio aquí. Un señorito deposita sobre nuestra mesa un maletín. Con despreocupación sin igual abre la valija y un fonógrafo nos anuncia con metálica voz un agua para fortalecer el cabello. A su vez un caballero—sin duda de la combinación—dá un bastonazo al fonógrafo; el señorito grita, los insultos se convierten en obras, ruedan los sombreros por el suelo, caballero y señorito descubren una calva inconmensurable y mutua y simultáneamente se largan dos cachetes tales en la coronilla que ambas cabezas quedan inclinadas sobre nuestro velador.

Entonces, ¡oh colmo del reclamo! pudimos leer en cada calva: *La mejor agua para el pelo la de Calvo Pelón y C.ª*.

Cada individuo lleva un sello de *caoutchouc* en la mano.

Otra Exposición.

Las orquídeas, esas flores extrañas que, bajo el capricho del jardinero cambian de forma según el cultivo, ora pajarillos, ora mariposas; las crisantemas, esa flor á la moda que imita la flacida cabellera de un niño muerto; ambas flores nacen en la estufa porque los fríos de París las agostan con su contacto al besarlas con sus labios helados.

Entre todas estas crisantemas hay una, no más que una, acaso única en París, por la cual se han pagado 10.000 francos.

Sus pétalos son verdes como la esmeralda, tienen un encanto especial; pero me resulta un poco cara.

Después de todo, yo no sé que secreto encierra para mí una crisantema, que cuando la veo pienso en el alma de los seres queridos que ya no existen, y es porque la primera flor que brotó sobre la tumba de mi padre fué una crisantema sencilla, anémica, pálida como mi corazón viva desde entonces.

Ha muerto en París uno de los más célebres dentistas del presente siglo.

El nombre de este sacamuelas pasará seguramente á la historia.

Williams Evans, de origen americano—todos los buenos dentistas lo son—fué quien mediante una sonda de su invención logró prolongar la vida de Federico III, dándole tiempo para que ciñese en sus sienes la imperial corona de Alemania.

Pero Evans fué célebre, sobre todo por haber protegido la fuga de la Emperatriz Eugenia, esa señora que, á pesar de los años transcurridos, ha sabido permanecer española, es decir hermosa.

Atacado el palacio de las Tullerías el 4 de septiembre, la Emperatriz refugióse en el pequeño hotel de su dentista; todo ha desaparecido: hotel, servidumbre, partidarios y dentista.

Solo queda ella sin arrugas, orgullosa, elegante, descolando entre las ruinas francesas; primera y fiel avanzada de la gallardía española ante la hospitalidad del pueblo francés.

Eugenia, la de feliz recuerdo, la que ganó su corona en una cacería, la de suntuosos saraos, la figura más saliente del último Imperio francés, es hoy la protectora decidida de otras muchas mujeres no tan afortunadas; es la reina de la República francesa, válgame la paradoja.

Antonio Ambroa.

París y diciembre de 1897.

LAS ABEJAS VINDICADAS

(Corresponsalia española)

El *Colmenero Español*, revista de apicultura por mí citada en otra ocasión en estas notas agrarias, me suministra hoy tema por demás simpático, para emborronar las cuartillas con que á diario perpetuo el ominoso crimen de lesa literatura.

Las abejas, que un eutomólogo denominaría: *insecto limenóptero, de la tribu de los melíferos ó apiarios, segunda de la familia conocida con el nombre de antófilas*—ó sea amiga de las flores—; á las cuales Cervantes llamó *discretas y solícitas* y el dulce Melendez, *próvidas*; de las que Samaniego aprendió lo *industrioso* y en la *Celestina* se dice que: «la mayor gloria que al secreto oficio de la abeja se dá, á la cual los discretos deben imitar, es que todas las cosas por ella tocadas *convierde en mejor de lo que son*;» las abejas, emblema del orden y del trabajo, distinguidas por el capitán del siglo, el primer Napoleón, hasta el punto de hacer sembrar de ellas su manto imperial, uno de los mas augustos y preponderantes que cubrieron hombros humanos; las que sirvieron de tema á Virgilio para su *IV Geórgica* y á Luisa Benita de Borbón, esposa del Duque del Maine, para fundar en 1703 la orden

caballeresca que ostentaba por lema: *Piccola ma fa pure gravi*,—pequeña pero hace heridas graves—; las abejas, que según la fábula alimentaron al mismo Júpiter, no tan solo no son acatadas y defendidas y objeto de amparo é inteligente cultivo y fomento en nuestro país, sino que padecen persecución por su justicia administrativa y—lo que es mas extraño para el obscuro redactor de estas líneas—el moderno pretor, el Pilato que sin lavarse las manos las persigue, es el varón culto y eximio que á estas horas habrá cesado en su regimiento de la capital andaluza, el Excmo. Sr. D. Enrique de Leguina, barón de la Vega de Hoz. Tan discreto é ilustre literato, sin duda alguna ni *comiéndolo* ni *bebiéndolo*, ha suscrito, entre otras órdenes que la rutina burocrática pone á la firma de los jefes sin que estos se percaten de lo que refrendan, una enderezada á prevenir los supuestos perjuicios que las abejas producían en determinada jurisdicción municipal de Sevilla.

En la orden de que se ha hecho mérito, se supone que las abejas causan perjuicios en los viñedos y huertas, por la proximidad á éllos de tan inteligentes, laboriosos y discretos insectos; revelando tal disposición, ignorancia inexcusable.

Las abejas no pueden producir tales daños y á vindicarlas consagra *El Colmenero* un brioso artículo, del cual nos hacemos eco, para que la vindicación alcance la publicidad que es de justicia.

Cuantos han estudiado la construcción anatómica de los órganos bucales de la abeja, están de acuerdo en afirmar que las mandíbulas de estos insectos, no son lo bastante fuertes, no ya para romper la película de las frutas por delgada que sea, sino ni siquiera para perforar los pétalos de las flores: á cuyo fondo no llegan con su trompa para libar la miel. Las maltratadas abejas, no acuden más que á aquellos frutos encantados ya por otros insectos ó abiertos por las influencias atmosféricas. Limitanse á aprovechar un jugo azucarado, que irremisiblemente se perdería, sin beneficio de nadie, para devolverlo al hombre, transformado en exquisita miel ó en perfumada cera.

Lejos de ser perjudicial la abeja en los campos, contribuye poderosamente á la fecundación, transportando el pólem fecundante de la flor macho á la hembra, determinando así un grande aumento en la producción de frutos.

El desatinado é injusto rigor con que son perseguidos estos insectos, que tanto enseñan á los hombres, estaría mejor empleado, dirigido contra una plaga que por su perpetuidad y extensión, es más destructora que la langosta. Constituyen dicha plaga, las avispas que anidan en los tejados de las poblaciones y de los caseríos rurales, con tanta abundancia, que cada teja es una colmena y cada tejado un colmenar.

Los apicultores sevillanos, al representar ante la autoridad administrativa, en defensa de sus intereses lastimados por la obligación que se les impone de alejar en demasía sus colmenas de poblado, hacen una consideración de orden moral, que juzgamos bien inspirada: la de que por tener las abejas *dueño*, tal vez se trate, por *caciquerías de campanario*, causar perjuicio á algún prójimo, en tanto que contra las avispas, sobre improproductivas, perjudiciales, nadie alza la voz, ni la administración pública dirige acción alguna.

No nos sorprende este lamentable error nacido de la ignorancia de las autoridades administrativas, que parecen estar á la altura de los griegos de la antigüedad, los cuales, á la abeja *reina única*, llamábanle *rey*, *soldados* suyos á los *zánganos* y, *vasallos* á las abejas trabajadoras; la Academia decía en 1726, que la abeja, *cojiendo*

el rocío de las flores (!) cria y labra dentro de los panales la miel dulcísima, útil y saludable. Sin duda alguna la Academia, no dedicó, como Aristomaco de Soli, de Cilicia, 58 años al estudio de tan preciado insecto. Más avisado y perspicaz ha sido el vulgo, creando el refrán: «Abeja y oveja y parte en la iglesia desea á su hijo la vieja» dando á entender que la carrera eclesiástica, el ganado lanar y los colmenares, proporcionan comodidades y riquezas.

Y conste, que contribuimos á esta vindicación, tan sólo por lo que se refiere á las abejas *obreras*, que se ocupan en los cuidados interior y exterior de la familia y en ningún modo, por lo que atañe á las abejas *pardas*, rebeldes á la vida colonial y de *malas costumbres*.

Que en toda congregación de seres, existen elementos perniciosos y desnaturalizados.

Rafael Chichon.

Horrible crimen

En París, la tarde del martes, 30 de noviembre, desapareció, ignorándose lo que había sido de él, un cobrador del «Comptoir d'Escompte» (el establecimiento de crédito más importante después del Banco de Francia), llamado Agustin Lamarre, de 65 años de edad.

Las pesquisas de la policía fueron inútiles durante los primeros días.

Lamarre llevaba muchos años al servicio del *comptoir* y estaba encargado de los cobros en la zona de los arrabales de París comprendida entre las localidades de Gentilly y Villejuif.

El día de su desaparición salió á las siete de la mañana, llevando en su cartera efectos á cobrar por valor de 65.000 francos. Por la noche no había vuelto al *comptoir* ni á su domicilio, situado en la avenida Malakoff.

Al día siguiente la policía, prevenida, comenzó á buscarle. No se dudó un momento de la probidad de Lamarre. Antes de entrar en el *Comptoir* había prestado 40 años de servicios intachables en la compañía del Oeste; por los cuales cobraba un retiro además de su salario actual de cuatro francos diarios.

La primera hipótesis de que Lamarre hubiese sido víctima de un accidente, quedó descartada en vista de que no había ingresado en ningún hospital del departamento del Sena.

Desde luego las pesquisas se encaminaron en el sentido de que Lamarre habría sido víctima de un robo, y probablemente asesinado en alguna de las casas donde debía hacer cobros ó cayendo en un lazo que se le hubiese tendido.

Se pudo saber que su desaparición era posterior al momento en que había hecho efectivos 30 ó 35.000 francos cerca de Bicetre.

Los periódicos dieron cuenta de su desaparición y publicaron las señas detalladas del cobrador desaparecido.

Durante muchos días todo ha sido inútil.

Desde principios de semana parece que la policía cogió la buena pista, puesto que sus investigaciones se han encaminado principalmente al término de Gentilly.

Se han registrado minuciosamente las antiguas canteras allí existentes, hoy convertidas en criaderos de setas comestibles.

Por fin, se ha descorrido el velo que cubría este crimen misterioso.

Los esposos Carrara fueron reducidos á prisión en su domicilio por sospechas de ser los autores del asesinato.

El juez de instrucción les ha interrogado largamente y terminaron por confesarse autores del crimen.

Lamarre fué asesinado en casa de los Carrara.

El móvil fué el robo.

Para hacer desaparecer las huellas de su crimen, después de asesinar á Lamarre y despojarle, quemaron el cadáver, hasta reducirle por completo á cenizas.

El relato de este horrible delito, ha causado honda sensación en París.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 14)

Conforme prevé un despacho de Roma trae la noticia de que el marqués de Rudini se ha visto agobiado por las dificultades de formar gabinete después del divorcio entre Zanardelli y los moderados de la mayoría.

El marqués de Rudini ha notificado ya al Rey que renuncia á tal empresa.

Un telegrama de Roma dice que el Rey Humberto ha rogado á los ministros dimisionarios que permanezcan interinamente en sus puestos para el despacho corriente.

Solamente se ha creído imposible la permanencia del general Pellone en Guerra, habiéndole substituido el general de San Marzano, y en el mismo caso el Sr. Prinetti ha sido substituido en Obras Públicas por el señor Pavoncelli.

Dice un despacho de Roma que en vista de las dificultades poco menos insuperables para resolver la crisis ministerial, se reanudaron las negociaciones con el señor Zanardelli y la izquierda, lográndose finalmente una avenencia con los moderados del gabinete interino.

El Sr. Zanardelli y el Sr. Visconti Venosta han declarado que las desavenencias surgidas se debieron á una mala interpretación.

Se lleva adelante la constitución del nuevo gabinete, sobre la base de la combinación que telegrafió.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Almuerzo

Tortilla al natural
Pecho de vaca á la alemana
Judías verdes á la jacobina
Queso
Postres
Café

Comida

Sopa de acederas
Sargos rehogados
Cordero á la campesina
Ensalada de pollo
Ensalada
Postres
Café

Sopa de acederas.—Se mordan, lavan y desmenuzan con esmero las acederas necesarias, y una vez enjugadas con un paño se rehogan en manteca; se agrega el caldo y sal necesaria. Cuando hayan dado unos hervoros, se añade el pan necesario y se dejan al fuego hasta que esté terminada su cocción. Antes de verter la sopa en la sopera, se la mezcla con un batido de huevos, pero procurando que estos no se cuajen.

Pecho de vaca á la alemana.—Después de bien perdigado el pecho de vaca y sin hacerlo en trozos, se pone á hervir en una cacerola con vino blanco e igual cantidad de agua del puchero, un ramo de hierbas finas, unas raspaderas de moscada, sal y pimienta.

Tan luego esté cocido, se voltea el pellejo sobre las costillas y se coloca en una fuente, donde se riega con salsa alemana.

(Prohibida la reproducción)

Lo de Cuba

Noticias del 14

Muerte de un cabecilla

Un telegrama de Cuba dice que en Rioseco ocurrió un encuentro con los insurrectos.

La acción fué muy importante, murien-

do el cabecilla Pitirri y tres individuos más.

El cadáver de éste fué expuesto en el cementerio de la mencionada población.

Pitirri hace meses entró en el poblado de Güines incendiando varias casas.

Se reciben más detalles referentes á la muerte del cabecilla Pitirri.

El teniente Francisco Sánchez, con diez voluntarios, salió á buscarlo rodeando el campamento donde el cabecilla se allaba.

El referido teniente penetró en el pabellón de Pitirri solo, matándole.

Lo propio hizo con su ayudante y dos insurrectos más.

Un hermano del cabecilla, que trató de agredir al teniente Sr. Sánchez, fué herido por éste. Aquél, temiendo seguir la suerte de los demás huyó desangrándose.

El cabecilla Collazo

Un telegrama particular de la Habana dice que el cabecilla Collazo fué herido en el combate de Cajman.

Así lo ha asegurado un rebelde que se ha presentado á indulto.

Pando contra Máximo Gomez

Por la vía de Nueva York se recibe un despacho fechado en la Habana diciendo que Máximo Gómez, acosado por el general Pando, se ha visto obligado á refugiarse en los montes, acompañado de 200 individuos.

NOTICIAS

En el Havre no se tenía noticia esta mañana del paradero del grandioso vapor «Touraine», el mejor de la Trasatlántica francesa, salido de Nueva York el 4 y que debió llegar al Havre durante la noche del 11 al 12.

Los semáforos del litoral inglés no lo han avistado.

Supónese que habrá tenido averías en las máquinas, ó bien que habrá sido desviado de su ruta por un ciclón, como le pasó al «Gascogne» que llegó hace dos años con trece días de retraso, en uno de sus viajes á Nueva York.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial la vista del incidente de apelación contra el auto de procesamiento de Juan Darder, Antonio Domenech y otros cuatro vecinos de Llagostera. Apelantes, abogado don Manuel Catalá y procurador don Narciso Negre. Acusadores, abogado don Hortensio Bajandas, procurador don Rafael Corominas. Magistrado ponente señor Gay.

—Varios vecinos del pueblo de Páramo que se dirigían al inmediato de Torrebarrio de San Emiliano (León) con objeto de espalar nieve, al llegar al sitio llamado Garamental, sintieron ahogados sollozos de una persona, y buscando entre la nieve encontraron á una jóven de 17 años de edad llamada Fructuosa.

Esta, aunque casi exánime, conservaba el uso de la razón, y manifestó que hacía cuatro días había sido enterrada por una avalancha de nieve.

Por indicación de la Fructuosa se hicieron nuevas pesquisas en aquellos lugares encontrándose los cadáveres de dos individuos que representaban tener, uno, 55 años de edad, y el otro, que era su hijo, 16.

Ha desaparecido también otro muchacho de unos 14 años de edad, hermano del anterior, cuyo cadáver aún no ha sido hallado.

Los tres desgraciados que perecieron entre la nieve eran vecinos de Villar Guarán, Ayuntamiento de San Emiliano, partido de Murias de Paredes, en la provincia de León. Habían salido del lugar de Ronderos de Quirós el jueves 2 del actual.

—Leemos:

«Ya está anunciada la inauguración del Gran Café-Restaurant que con el título de «Eden Concert» se ha instalado en la antigua casa Cors, de la calle Nueva del Teatro.

«Para el mismo hay contratadas, según se dice, diez virtuosas del género conveniente para esta clase de establecimientos.»

A propósito de esta nueva sociedad moralizadora, será verdad lo que hemos oído decir de que en el negocio «se anda alguno de los casiques que por aquí pululan?

—Parece que se ha emprendido una cruzada contra las empresas de carruajes de esta ciudad.

Si esto es verdad, no creemos que el gobernador señor Soldevilla consienta ningún atropello de este género que inventa ahora el caciquismo, según se asegura.

—Niegan los notables carlistas que corran emisarios de su partido agitando las comarcas de Andalucía, como ha dicho algún periódico.

—Dice *La Cerdeña* de Puigcerdá, que las repetidas heladas de la semana última han hecho suspender los grandes trabajos que se estaban llevando á cabo en la carretera, principalmente en el valle de Alp; en el *Revolt dels pins*, y en los demás puntos más perjudicados por las nieves.

—Se ha presentado al Juzgado de Madrid una denuncia grave.

Un esposo, sospechando que un hijo de año y medio no era suyo, venía martirizándole desde algún tiempo á esta parte, con el objeto de que la pobre criatura muriese sin que le alcanzase responsabilidad.

El referido individuo ha ingresado en la Cárcel.

La denuncia la formuló la criada.

—Dice un colega local:

«El Ayuntamiento de Blanes está á prueba de esa política de paz, concordia y moralidad de que ha venido á ser el gran apostol, el señor Soldevilla.

«Hace ya algunos días que se presentó allí un delegado con un expediente, en méritos del cual pretendía embargar al Ayuntamiento. El delegado acudió al Juez municipal y éste, en méritos de la pretensión formulada, dictó un auto no dando lugar á lo solicitado é imponiendo las costas, al peticionario.

«¿Si sería procedente la pretensión?

«Presentóse al cabo de pocos días otro delegado, que después de mucho examinar levantó un acta completamente negativa para los efectos que seguramente se perseguían.

«El resultado de esas dos delegaciones llevó la desesperación al ánimo de los que á todo trance quieren moralizar la administración municipal blandense, y sin duda convencidos de que se necesitaba tener buena vista para descubrir lo que buscaban, se encomendaron á Santa Lucía, y anteayer, festividad de aquella Santa, el Ayuntamiento de Blanes recibió la visita del tercer delegado, que por cierto lo fué el ilustrado oficial primero de este Gobierno civil don Ignacio Monserrat.

«Segun parece, el resultado de la visita del señor Monserrat ha sido tan honrosa para la Corporación municipal blandense como..... estéril para la paz y concordia que con tanto empeño, como poca fortuna, persigue el señor Soldevilla.

«Sería verdaderamente lamentable que los esfuerzos del señor Soldevilla se estrellaran, al empezar su campaña, ante un Ayuntamiento como el de Blanes que tanto y tanto ha dado que hablar á..... los amigos é inspiradores de aquel.

«Cuidado que será ridículo, si resulta que al fin de la jornada el Ayuntamiento de Blanes no tiene punto vulnerable, el papel jugado por esos señores que le pintaban como una calamidad municipal.

«Pero es de suponer que el señor Soldevilla no ignora aquello de que: pobre porfiado, saca mendrugo.»

—Ha fallecido en Lloret de Mar, el conocido cuanto ilustrado vecino de aquella villa D. Juan Conill, cuya muerte ha sido muy sentida.

—Todas las misas que hoy se celebren en las iglesias del Carmen y Nuestra Señora de los Dolores, serán en sufragio del alma de la señorita María Antonieta Vicens y Vicens, que hoy hace un año pasó á mejor vida, llenando de desconsuelo á sus amantes padres y á cuantas personas pudieron apreciar su bondadoso carácter y cariñoso trato.

Repetimos á nuestro respetable amigo D. Felipe Vicens el más sentido pésame por el aniversario de tan sensible como irreparable pérdida.

—Al derribar una casa en San Mateo (Castellón) fué encontrada en una pared una olla llena de monedas de oro antiguas.

El valor actual del hallazgo, según cuenta un periódico, es de 43,000 pesetas, que aumentarán la fortuna ya considerable, de D. Juan Vallejo Zafra, dueño de la casa.

—Ha tomado posesión del destino de aspirante de tercera clase de esta Delegación de Hacienda D. Narciso Viñas y Jubany.

—Se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas á D. Mariano Delman y doña Engracia Sabater, padres del soldado Emilio, que falleció en la isla de Cuba.

—Se ha posesionado del cargo de pesador mozo de la Aduana de Port-bou don Eduardo Mochales.

—Ha sido nombrado maestro interino provisional de la escuela de Camplonch, D. Juan Vilalta.

También ha sido nombrado maestro interino de Lladó D. Juan Garañana.

—El señor obispo de la Diócesis, ha nombrado para que lo represente en la Junta provincial de Instrucción pública, al canónigo D. Joaquín Gou Solá, por haber renunciado el cargo el canónigo don Ricardo Daniel, fundado en su delicado estado de salud.

—Ha sido nombrado coadjutor del párroco de Breda, el que lo era del de Vidreres Pbro. D. José Mateu.

—Tenemos entendido, que una parte de la techumbre del tercer piso del Teatro Principal no renna poco tiempo hace todas las condiciones de seguridad apetecibles, y aunque se hizo en el vigamen un pequeño remiendo con la decisión de verificar pasado férias las necesarias obras, ignoramos si estas se han llevado á efecto, cosa que importa conocer al público por la cuenta que le tiene, ahora que parece van á reanudarse las funciones.

—En Blanes ha sido viaticado el jóven é ilustrado sacerdote P. Reig, religioso de la Sagrada Familia y maestro de novicios en el colegio de aquella villa.

—La Audiencia provincial ha absuelto al que fué director de *El Porvenir* de Lloret de Mar D. Eugenio Carrió de Sabater, en la causa que por injurias se le siguió á instancias del director de *El Distrito Farnense* nuestro amigo D. Hermenegildo Urréjola.

—En Santa Coloma de Farnés, se encuentra enfermo de mucho cuidado el ilustrado maestro de Instrucción pública señor Clará, cuyo restablecimiento deseamos.

—Dicen de Blanes que la tradicional romería á la antigua ermita de Santa Bárbara ha estado bastante concurrida.

Los cultos dedicados á la Santa mártir se limitaron, según costumbre, á una misa rezada y al canto del Santísimo Rosario y gozos.

—Dicen de Santa Coloma de Farnés, que la semana pasada descendió el termómetro á 3.º centígrados bajo cero.

En Puigcerdá bajó también á 8.º bajo cero, habiendo nevado abundantemente.

—Ayer el día fué un tanto más bonancible que el anterior; por la tarde lució el sol á sus anchas convidando á la gente á salir á espaciarse en los paseos y alrededores de la ciudad.

—La Junta provincial de Instrucción pública, ha pasado informe de la Inspección la instancia en que doña María Planas, Maestra de San Juan de Palamós, pide que no se anuncie como vacante su escuela, por reunir ella condiciones legales para continuar desempeñándola.

—De *El Distrito Farnense*:

«Leemos con asombro en el periódico de mesa y tenedor del Gobierno civil de la Provincia:

«Han empezado ya, gracias á las gestiones de nuestro buen amigo don Antonio Comyn, los trabajos para la construcción de la carretera de Tossa á Lloret de Mar.

«De esta manera, es como se demuestra el interés que tienen por un distrito las personas influyentes en la política provincial.»

«¡Áya María Purísima!! ¿á que no autoriza don Antonio Comyn con su firma las afirmaciones del colega?»

«¡Por Dios, hermano, comprímase V. y otra vez no ponga en berlina á sus amigos!»

—En la Secretaría de la Escuela Normal de esta provincia se encuentran, á disposición de los interesados, los títulos profesionales de D. Juan Carañana y Cervosa y D. Carmelo Isern y Falgueras, ambos maestros de 1.ª enseñanza superior.

—A la sociedad coral de Tossa *Lo Pensament*, le ha regalado el maestro particular de aquella villa don Emilio Clará, un artístico trabajo al lápiz conteniendo los nombres de los individuos que componen la Junta directiva de la sociedad.

—Nuestro querido prelado ha encargado al clero de la Diócesis, prestó su apoyo á las Juntas del censo de población encargadas de la formación del censo general de habitantes de España, cuya operación, como saben nuestros lectores, tendrá lugar la noche del treinta y uno del actual.

—Se ha encargado interinamente de la escuela pública de Begudá D. Francisco Isamot.

En cambio ha cesado en su cargo por jubilación de la escuela de niñas de Llagostera, la profesora doña Encarnación Andren.

—Se ha ordenado la busca y captura del recluta de Ultramar Ricardo Trijueque Camós, natural de Palamós.

—D. Manuel Bonmatí, ha pedido autorización para construir un puente de madera sobre el río Ter en el término de Amer, junto al kilómetro 14 de la carretera de Manresa á esta ciudad, para enlazar con esta carretera, el camino particular que conduce á su casa.

El puente se proyecta de madera con siete tramos, siendo de 13m50 la luz de los tres tramos centrales y de 10m75 la de cada uno de los cuatro tramos extremos; el ancho del puente es de 2m15 entre barandillas, proyectándose establecer sobre el mismo una vía portátil Decanville; el tablero del puente se sitúa á una altura de 5m50 sobre el lecho del río. Los tramos se apoyan sobre palizadas de madera, sostenidas por pilotes empotrados en el lecho del río que se regularizará y reforzará con un zampeado de hormigón de 1m00 de espesor.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.—Dentífrico nacional que perfuma, refresca y tonifica las encías y dentadura, y preserva á la boca de toda clase de padecimientos. Es el dentí-

frico proclamado en todo el mundo como el mejor de los conocidos por su gran baratura, imponderables virtudes y aroma exquisito. Frasco, 6 reales, en farmacias y perfumerías.

CONDICIONES NECESARIAS

Entre todas las preparaciones preferidas por el médico, las **Pildoras de Blancard**, al yoduro de hierro, son seguramente las que más se falsifican y las que más se imitan.

Empleadas contra la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre; los tumores fríos y en todos los casos en que hace falta reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo, las **Pildoras** y el **Jarabe de Blancard** han pasado al dominio de la práctica médica diaria.

Para emplear los verdaderos productos, Pildoras ó Jarabe, hace falta exigir siempre el nombre de **Blancard**, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, el *sello de garantía* y, solo á esta condición se conseguirán los preparados legítimos.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 14)

El general Weyler ha recibido una carta del duque de Sotomayo, mayordomo general de Palacio, comunicándole que la Reina, deseando que se restableciese por completo de la ligera enfermedad que le aqueja, le suplicaba no fuese á Palacio hoy, señalándole hora para mañana.

Así pues, el general Weyler, que por lo visto se halla restablecido por completo ha salido esta tarde á las tres y media á dar un paseo.

Vestía de paisano, ostentando únicamente como prenda militar, el fagín de teniente general.

Ha paseado solo, dirigiéndose luego á la Capitanía general, donde ha permanecido breve tiempo.

Mañana, después de haber saludado á la Reina, irá á cumplimentar á la viuda del señor Canovas.

—Hoy llegarán á la Habana los decretos de la Autonomía.

Enseguida se constituirá el Gobierno colonial, y se prepararán las elecciones.

—La escuadra de instrucción regresó á Santa Pola desbues de haber verificado en alta mar ejercicio de tiro al blanco.

—En breve se publicará un folleto conteniendo el discurso pronunciado por el señor Romero Robledo en la asamblea del 10.

Figurará en dicho folleto una relación de las personas que asistieron á la misma, y será el recuerdo que de la asamblea lleven los que á ella concurrieron.

—Se ha comentado bastante en Madrid un telegrama de Gratz, comunicando que un hermano del pretendiente ha salido de aquella ciudad en compañía de un capitán carlista.

Se relaciona el viaje, que según parece tiene algo de misterioso, con la agitación carlista que se observa en algunas comarcas.

—Dícese que el señor Romero Robledo está de acuerdo con el general Weyler en la solución de los grandes problemas actuales; pero ambos señores se muestran absolutamente reservados.

GLOSA

Hoy cumple trece, y merece Antonia dos mil cumplir:

No hubiera más que pedir, Si se quedara en sus trece.

Su hermosura celestial

A vivir un siglo venga;

Más es cosa desigual

El desearle que tenga

Lo que le ha de estar tan mal.

Estarse en sus trece ofrece

Bendición más generosa,

Aunque porfia parece,

Porque siempre fuera hermosa

Si se quedara en sus trece.

Licdo. Tomé de Burguillos.

Distracciones

Carta á un sobrino.

«Convendría que fueras pensando en crear te una familia y hacerte agradable la vida interior.»

Contestación.

«Tiene usted razon, querido tío, y esta mañana mismo he tomado una doncella.»

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santas Albina vg. y Adelaida emp.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Hospital

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Carmen, en su iglesia.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Serie A.

Segundo sorteo

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 2.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, tendrá lugar, el 2.º sorteo de amortización de las *Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie A*, el día 31 del actual, á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios núm. 1, principal.

Las 225.000 Obligaciones Hipotecarias Serie A, en circulación, se dividirán para el acto del sorteo en 2.250 lotes, de á cien Obligaciones cada una, representadas por otras tantas bolas, extrayéndose del globo CUATRO bolas en representación de las CUATRO centenas que se amortizan, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real Orden de 9 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducirlas en el globo, destinado al efecto, se expondrán al público las 2.247 bolas sorteables, deducidas ya las 3 amortizadas en el sorteo de 20 de Octubre último.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director-Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el inciso quinto del precitado artículo 2.º del referido Real Decreto de emisión.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de las Obligaciones á que haya correspondido la amortización y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Con la debida antelación se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización, desde 1.º de Febrero de 1898.

Barcelona 14 de Diciembre de 1897.—El Secretario general.—*Aristides de Artigano*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*.

—Sí, señores, una liga: maniobras todas, por supuesto de las navarreses, y sobre todo, de ese señor cardenal de Francia... Ya saben quién digo; ese que tiene un nombre así medio turco, Rinjilim ó Rachilin... ¿qué sé yo? Pues este señor cardenal cada día inventa una nueva para dar que hacer á la corona de España; pero principalmente tiene puestos los puntos en Milán, porque el muy zorro ve claramente que allí es donde nuestro rey tiene su fuerza...

—¡Ya!

—¿Quiéren sus mercedes una prueba? Pues sepan que los que más bulla han metido en la jarana, todos son forasteros; con unas fachas como nunca hasta ahora se habían visto en la ciudad...! Y por cierto se me olvidaba decir una cosa que me han dado por muy segura: la justicia había echado el guante en una hostelería á un...

Renzo, que no perdía ni jota de todo el coloquio, al oír tocar esta cuerda, estremecióse y dió casi un brinco en su asiento. Por dicha suya nadie notó esta sacudida, y el mercader, sin cortar el hilo de su discurso, continuó:

—Un pájaro que nadie sabe todavía de donde haya salido, ni per mandado de quien tienda las alas, ni de qué casta sea; pero de seguro es pájaro de cuenta. Ya ayer, durante lo más ríeio del tumulto, había hecho mil barrabasadas; y no contento con esto, por la noche se puso á predicar á otros tunos como él para meterlos en el paso de que fueran á despavilar á todos los caballeros principales... ¡Canalla! ¿Y de qué habían de vivir los pobres el día que no hubiera gente rica?... Pues parece que la justicia echado el ojo á este buena pieza, y que le había cogido en el garlito con un enorme paquete de cartas... ¿qué sé yo? En fin, el hecho fué que se le llevaron á la casa de poco trigo; pero los bribones de su partida, que por lo visto, habían estado rondando la posada, se echaron encima de los alguaciles y dieron larga al muy galopin.

—¡Anda! Pero ¿y los miqueletes? ¿que hicieron?

—Señores: repicar y andar en la procesión, no puede ser... Los miqueletes harto tenían con estarse guardando la casa del Vicario... Además, aquello fué visto y no oído: en ménos tiempo que se dice, dismantelaron aquel pobre horno. En seguida les ocurrió á los malditos repetir la graciecita de ayer, de llevarse los trastos á la plaza para hacer con ellos otra hoguera, y ya habían comenzado la maniobra, cuando uno, que debía ser más desalmado que todos aquellos hijos de Satanás, va y les sopla en la oreja una idea... como suya...

—¿Qué fué ello?

—¡Una friolera! Que en lugar de quemar aquellos trastos en la plaza, se fuesen con todo el montón á la tienda para pegarle fuego allí, y que la casa ardiera por sus cuatro costados. Dicho y hecho.

—¿Le prendieron fuego?

—Poco á poco, que no soy caño de fuente. Un buen alma de la ciudad tuvo un piadoso acuerdo: fué y se metió en los aposentos interiores de la casa por ver si hallaba un Crucifijo; hallóle, y fué y le colgó en el arquillo de una ventana; cogió luego de la cabecera de una cama dos velas benditas que se habían sin duda libertado del saqueo, y las encendió poniéndolas á derecha é izquierda del Crucifijo... ¡La gente, que mira para arriba, y ve aquello!... Gracias á que en Milán, menester es confesarlo, hay todavía temor de Dios... Pues se contuvieron; digo, la mayor parte, pues algunos quedaban entre la chusma que, por robar, hubieran sido capaces de prender fuego al Paraiso Terrenal; pero como de éstos, eran los menos, no tuvieron más recurso que renanciar por entonces á aquella diablura. De todas maneras, aunque el mismo demonio los hubiese ayudado, se habrían quedado con la gana, porque á poco empezaron á pa-

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 15 Diciembre 1897.—Cierre de ayer á las 4 tarde.
Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Valores del Estado	Contado	En mes	Próximo	Contado
Interior		64 77		
Exterior		80 75		
Cubas Emisión 1886	94 62			
» » 1890	78 37			
	00 00			
Acciones				
Banco Hispano Colonial		00 00		
Ferro-carril Norte España		22 60		
Id. Barcelona Tarragona y Francia		17 15		
Id. Medina Zamora Orense á Vigo		00 00		
Premio del oro.				
Alfonso	00'00			
Isabel	00'00			
Onzas	00'00			
De 4 \$.	00'00			
De 2 \$.	00'00			
Pequeño	00'00			
				Obligaciones Aduanas.
				Oblig. Tar. Bar. y F. 6 por 100.
				» » » 3 por 100.
				» » no hipotecadas.
				» Almansas 5 por 100.
ÚLTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS de PARIS				
				Renta exterior.
				Acciones F. C. Norte España.
				GIROS.—Paris.
				Londres.
CUPONES—1.º Enero 1898				
				Cubas 31'00 por 100.
				Exterior 30'50 por 100.
				Interior y amort. 2'50 por 100.

PASTILLAS Bonald

Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores Medicos para combatir las enfermedades de la Boca y de la Garganta.

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.
Se venden en todas las farmacias, y en la del autor.

NUÑEZ DE ARCE, 17

(antes Gorguera)

MADRID



EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

PAPEL Lohay para vender en esta Redacción.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

CORREOS

Entradas	Salidas
Madrid 8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona 8'48 id.	7 mañana y 3 tarde
Francia 7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll. 5'30 m.	11 id.
Olot y su línea. . . 5'30	11 id.
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde
Amer y su línea. . . 6'30 m.	10 id.
S. Aniol y su línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

AGENTES

Se desean en todas las provincias de España, con buenas referencias para la venta de sellos para colecciones.
Se compran sellos de todas clases, especialmente de España, pagando los mejores precios.
Condiciones ventajosísimas.
Dirigir la correspondencia á

TEODORO KETTERER

MAYOR, 24, CARTAGENA. 00

Café Nervino medicinal.

Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

recer los señores canónigos de la Catedral con las capas de coro, en procesión, con la Santa Cruz por delante; y monseñor Mazenta el arcipreste comenzó á predicar por un lado, y monseñor Settala el penitenciario por otro, y luego todos los demás canónigos cada cual por el suyo, diciendo:—«Pero, hijos ¿qué vais á hacer? ¿es este el ejemplo que dais á vuestras familias? Por Dios, volveos á casa. ¿Qué desagradecimiento es este? ¿No sabéis que hoy mismo os han puesto el pan todavía más barato que ayer? Id a ver como lo dicen así los avisos que hay puestos en las esquinas...»

—Pero ¿era verdad? preguntó uno de los oyentes.

—Hombre! ¿pues no había de serlo? Querías que los señores canónigos hubieran ido con capa coral á decir mentiras?

—¿Y la gente, qué hizo?

—La gente fué en efecto corriendo á las esquinas; y los que sabían leer, vieron que la cosa era verdad. ¡Digo! ¡y apenas era floja la ganga! ¿Un pan de ocho onzas por un sueldo!...

—¡Buena ocasión!

—Si, no mala: pero como es calva, regularmente no tendrá más que este pelo. ¿Saben sus mercedes cuanta harina ha corrido burro entre ayer y esta mañana? Pues es seguro que nada más con lo desperciado, había para mantener á todo el ducado dos meses.

—Diga su merced; ¿y para fuera de Milán, no han dado ninguna ley buena?

—Amigo, no lo sé: en Milán, lo que se ha hecho ha sido á costa de la ciudad: los de fuera se las compondrán como quiera Dios. Ello, es imposible que haya quedado para todos despues del zafarrancho de estos dos dias. Pero aun no he dicho a sus mercedes todo lo sucedido: ahora viene lo mejor.

—Pues ¿qué más hay?

—Hay que entre ayer noche y hoy por la mañana, ha estado la justicia siguiendo la pista á los cabezas del motín; y segun se dice, van á colgarlos á todos... No, y la cosa no debe ser mentira, segun la priesa que todos se han dado, en cuanto empezó á correr la voz, para encerrarse en sus covachias; así es que al salir yo, me he dejado la ciudad que parece una Cartuja.

—¿De veras? ¿los ahorcarán?

—¡No que no! Y prontito! respondió el mercader.

—A saber lo que hará la gente, si la justicia se empeña en eso! dijo el que habia hecho la anterior pregunta.

—¿La gente? repuso el mercader irá á verlos columpiar en el palo. Así como así, estaban rabiando por ver á un cristiano morir al sol: dígalos el pobre señor Vicario; ¡bribones! Pero en lugar del Vicario, al cual hubieran apercollado, así, sin ceremonias, tendrán á cuatro tunos que irán en toda regla, con su correspondiente escolta de padres capuchinos y de hermanos de la caridad... Bien empleado les estará; eso es otra cosa: con eso se hará un buen escarmiento para que á los tunos se les quite el vicio que ya iban tomando de meterse en las tiendas á comprar de balde. No, sino déjenlos estar, y ayer el pan, mañana el vino, pasado la ropa... en fin, nadie ni nada estará seguro de sus uñas. La cosa no podía ser más divertida para un hombre de bien que tiene tienda abierta.

—Eso es verdad, dijo uno del auditorio.

—Pues ya se vé que sí, repitieron en coro los demás.

—¡Cabales! prosiguió el mercader, limpiándose la barba con la servilleta: y tanto más, cuanto que esos tunantes parece que tienen allá desde ha mucho tiempo formado una liga ¿no han oido sus mercedes?...

—¿Una liga?